



ОФИЦИАЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ КАЗАНСКОГО КАФЕДРАЛЬНОГО СОБОРА. ИЗДАЕТСЯ ПО БЛАГОСЛОВЕНИЮ МИТРОПОЛИТА САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО И ЛАДОЖСКОГО ВАРСОНОФИЯ

35 лет АРХИЕРЕЙСКОЙ ХИРОТОНИИ

Высокопреосвященнейшего Варсонофия, митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского

Его Высокопреосвященству,
Высокопреосвященнейшему ВАРСОНОФИЮ,
митрополиту Санкт-Петербургскому и Ладожскому,
главе Санкт-Петербургской митрополии

Ваше Высокопреосвященство, досточтимый наш архипастырь и отец! Примите от лица прихода Казанского кафедрального собора, настоящим образом которого Вы являетесь, сердечные поздравления со знаменательной датой в Вашей жизни – 35-летием архиерейской хиротонии!

От юности, почувствовав призвание к священническому служению, Вы оставили мирское поприще и поступили в Московские духовные школы, где получили высшее богословское образование. В обители игумена земли Русской – преподобного аввы Сергия, по принятии Вами монашества, Господь увенчал Ваше стремление к всецелому посвящению себя служению Господу многими дарованиями, которыми Вы приготовляли себя к будущему пастырскому и архиепископскому служению. По восприятии благодати священства Вы с ревностью исполняли пастырские обязанности сначала в Свято-Троицкой Сергиевой лавре, а позже в Пензенской епархии.

8 февраля 1991 года в московском Богоявленском кафедральном соборе Вы были хиротонисаны во епископа Саранского и Мордовского. Хиротонию совершил Патриарх Московский и всея Руси Алексий II в сослужении семнадцати епископов, молящихся Владыке Господу «укрепить рукоположенного силою Святого Духа, показать архиерейство его непорочным и святым, сформировать его подражателем истинного Пастыря, душу Свою положившего за овцы».

Всеведущий Господь судил Вам принять благодать епископского служения в то время, когда проходили всероссийские торжества второго обретения мощей преподобного Серафима Саровского. В своем слове при наречении во епископа 7 февраля 1991 года Вы сказали: «Великим утешением для меня является то, что моя хиротония совпадла со вторым обретением и перенесением мощей преподобного Серафима Саровского, жизнь и подвиги которого проходили недалеко от того места, где мне предстоит служить». Воистину пророческим духом преисполнились эти Ваши слова, когда Вы стали митрополитом Санкт-Петербургским и Ладожским, а также и настоятелем озаренного «светом пламенного Серафима» Казанского собора, в котором в январе 1991 года совершилось второе обретение мощей преп. Серафима Саровского.



В сей воскресный день, 8 февраля 2026 года, когда в этом году Святая Церковь кроме празднования Собора новомучеников и исповедников Церкви Русской совершает по Определению Священного Синода от 27.12.2024 празднование – «Инtronизация святителя Иова, Патриарха Московского, и начало Патриаршества на Руси», отмечается и знаменательная дата – 35-летие архиерейской хиротонии митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Варсонофия.

В официальном сообщении о Вашей хиротонии говорится: «8 февраля 1991 года, вручая епископу Варсонофию архиерейский жезл, Святейший Патриарх Алексий обратился к нему со словом: – Преосвященный епископ Варсонофий, возлюбленный о Господе собрат и сослужитель наш! Всеблагой Промысл Божий привел тебя к высшей степени священства: ныне по молитвам Церкви и через возложение наших рук ты сподобился принять сугубую благодать, стал епископом Русской Православной Церкви... В речи своей вчера ты говорил о том, как пришел в Церковь, как Господь только Ему одному ведомыми путями вел тебя по дороге пастырского служения... И вот свершилось. В этом Богоявленском патриаршем соборе, перед святыми мощами святителя Алексия, митрополита Московского и всея Руси, и только вчера перенесенными из города на Неве вторично обретенными мощами преподобного и Богоносного отца нашего Серафима Саровского, ты предстоишь, исполненный благодати Святого Духа. Отсюда начинается путь твоего архиепископского служения во вновь учрежденной Саранской епархии, которая граничит с местами подвига Саровского чудотворца. Это ли не промыслительно, что перед его честными мощами тебе вручается жезл как знак духовного водительства, что от этой раки ты отправляешься в страну, озаренную светом служения пламенного Серафима!» (ЖМП, 1992, №4).

Ваше Высокопреосвященство, под Вашим руководством многое было сделано для развития церковной жизни в новообразованной Саранской епархии. На протяжении почти десяти лет, в 2009–2019 годах, Вы успешно занимали должность управляющего делами Московской патриархии. Ныне почти 12 лет, с марта 2014 года, Вы совершаете архиепископское служение на кафедре митрополитов Санкт-Петербургских и Ладожских, исполняя с ревностью о славе Божией возложенное на Вас послушание, свидетельствуя современникам о вечных евангельских истинах, подавая пример горячей веры и деятельной любви.

В этот торжественный для Вас день, дорогой Владыка, мы, смиренные Ваши послушники, молитвенно желаем Вашему Высокопреосвященству, дабы представительством Божией Матери и всех святых Господь даровал Вам духовную крепость и Свою неоскудеваемую благодатную помощь в дальнейших трудах на благо Святой Церкви и Отечества нашего, храня Вас в добром здравии на многая и благая лета!

Митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий (в миру Анатолий Владимирович Судаков) родился 3 июня 1955 года в селе Малиновка Аркадакского района Саратовской области в многодетной крестьянской семье. Отец – Владимир Судаков, рано умер, когда сыну было 2 года. Начальное религиозное образование получил от своей матери, отличающейся особой набожностью. Митрополит Варсонофий, вспоминая свою молодость, в 2014 году говорил: «К вере я пришел через маму. От кого можно взять любовь к Господу? Только от родителей. Я всю жизнь хожу под благословением своей мамы Антонины Леонтьевны Судаковой-Позоровой... Она очень хотела, чтобы кто-то из ее детей посвятил себя служению Господу... И во священство я пошел первым, за мной остальные братья пошли – четыре священнослужителя: три протоиерея, один иподиакон. А сестра вышла замуж за священника. Вот сколько нас вышло из одной семьи».

По окончании средней школы в 1972 году и демобилизации из армии в 1975 году Анатолий стал алтарником в Михаило-Архангельском соборе города Сердобска Пензенской области, где настоятелем был один из самых заметных клириков Пензенской и Саранской епархии архимандрит Модест (Кожевников). По словам митрополита Варсонофия, именно отец Модест определил «своим жизненным примером» в будущем избрать ему также монашество как спасительный путь служения Богу: в 1976 году поступив в Московскую духовную семинарию, уже в октябре 1977 года был принят послушником в братство Троице-Сергиевой лавры. 30 марта 1978 года Анатолий был пострижен в монашество наместником Троице-Сергиевой лавры архимандритом Иеронимом (Зиновьевым) с наречением имени Варсонофий в честь святителя Варсонофия, епископа Тверского, а 27 апреля 1978 года ректором МДАиС архиепископом Дмитровским Владимиром (Сабоданом) был рукоположен в сан иеродиакона и 26 ноября того же года им же – в иеромонаха. Благодаря своим наставникам – вначале о. Модесту, потом в Лавре архимандритам Кириллу (Павлову), Науму (Байгородину), Аристарху (Станкевичу), Евсевию (Саввину), Марку (Петровцию), – в значительной степени повлиявших на его жизненный путь, о. Варсонофий, нашедший в монашестве ключ к внутренней жизни, успешно получил высшее духовное образование в Московских духовных школах (в 1979 году всего за три года, вместо четырех, он окончил полный курс семинарии, а в 1986 году и академию со степенью кандидата богословия).

*Епископ Варсонофий**Архиепископ Серафим**Хиротония во епископа*

По собственным воспоминаниям владыки Варсонофия: «По окончании Московской духовной академии я по приглашению архиепископа Пензенского и Саранского Серафима (Тихонова) приехал в Саранск помочь ему в подготовке к празднованию 1000-летия Крещения Руси». С 15 сентября 1986 по 15 июня 1988 года он стал настоятелем Казанской церкви города Кузнецка Пензенской области. В 1987 году возведён в сан архимандрита. С 15 июня 1988 по 7 февраля 1991 года – настоятель Успенского собора города Пензы, секретарь Пензенского епархиального управления.

Духовным наставником и учителем жизни владыки в эти годы был архиепископ Серафим, видный деятель Русской Православной Церкви, мудрый человек, обладавший авторитетом не только среди клира и паствы, но и у властей Пензенской обл. и Мордовии. Школа святителя Серафима, ныне почившего

в Бозе, позднее много помогла владыке в устроении новообразованной Саранской епархии. Неся послушание у епископа, позднее архиепископа Серафима, владыка Варсонофий много получил от него назидательных уроков и в совершении богослужения, и в канцелярской работе, и в административной деятельности.

В 1988 и 1990 гг. был участником Поместных Соборов Русской Православной Церкви. Это было время начала возрождения церковной жизни после десятилетий гонений. Храмы стали возвращаться Церкви, повсеместно прошли торжества по случаю юбилея 1000-летия Крещения Руси. После этого юбилея количество приходов и число верующих стало возрастать. Встал вопрос о выделении приходов Мордовии из состава Пензенской епархии и образовании самостоятельной Саранской и Мордовской кафедры, а также о кандидатуре архиерея на эту

кафедру. Выбор Святейшего Патриарха Алексия II и Священного Синода по рекомендации архиепископа Серафима пал на архимандрита Варсонофия.

В московском Богоявленском кафедральном соборе вечером 7 февраля 1991 года у мощей преподобного Серафима, только что доставленных сюда из Свято-Троицкого собора Александро-Невской лавры, состоялось наречение архимандрита Варсонофия во епископа Саранского и Мордовского, а на следующий день, 8 февраля, здесь же совершилась его епископская хиротония. Хиротонию совершил Патриарх Московский и всея Руси Алексий II в сослужении семнадцати епископов. 15 февраля епископ Варсонофий, не случайно осенённый небесным покровителем преп. Серафима Саровского, прибыл в Саранск. Саранск – это в Мордовии, а Мордовия входила раньше в Тамбовскую епархию, где подвизался преподобный Серафим! Летом 1991 года владыка Варсонофий принял участие в перенесении мощей преп. Серафима из Москвы в Дивеево, во вновь открытую Дивеевскую женскую обитель.

Владыка хорошо знал дела в Мордовии, так как по должности секретаря Пензенского епархиального управления часто бывал в Саранске и храмах республики, имел конкретное представление об экономическом, политическом и культурном состоянии приходов, видел, что развитие православия в республике сдерживается не народным равнодушием к вере, а искусственными бюрократическими преградами.

Возглавив новую епархию, владыка Варсонофий, опирающийся в своей деятельности на волю православного народа и помочь доброжелателей Церкви, открыл там более 200 новых приходов и 14 монастырей, духовное учебное заведение, основал епархиальную печать. В феврале 2001 г. он был возведен в сан архиепископа.

За время служения на Мордовской земле стараниями владыки Варсонофия был прославлен в лице святых адмирал Федор Ушаков и воздвигнут новый кафедральный собор в честь новопрославленного святого. По словам владыки «собор стал душой Саранска. От собора весь город стал хорошесть, собор потянул за собою весь город. Вот почему я сейчас всем правящим архиереям говорю: стройте соборы в центре! Собор повернул наш народ к Православию. Люди увидели: атеизму больше не бывать и язычеству не бывать. В центре Саранска высится такой православный храм и одновременно – символ единения мордовского и русского народов».

*Второе обретение мощей прп. Серафима Саровского**Кафедральный собор святого праведного воина Феодора Ушакова. 11 августа 2006 г.**Кафедральный собор святого праведного воина Феодора Ушакова*



Пасха Христова, 2017



Божественная литургия на Гробе Господнем, 2022



«Горé имеем сердцá», 2017



Божественная литургия в Дивеево, 2021



«Заступнице усердная...», 2020



Чин прощения, 2025



Божественная литургия в Белграде, 2024



Божественная литургия в Саранске, 2021



В Казанском кафедральном соборе, 2019



«Помяни, Господи, богохранимую страну нашу и православных людей ея», 2025



Святейший Патриарх Кирилл осматривает отреставрированные помещения крипты Казанского собора, 2019



Встреча мощей прп. Сергия Радонежского, 2022



Освящение иконы святителя Тихона, патриарха Московского и всея Руси, 2025



Освящение Андреевского храма на о. Валаам, 2023



В восстанавливаемом храме иконы Божией Матери «Милующая»



В строящемся храме свт. Тихона, Патриарха Московского



Заседание епархиального совета, 2024



Заседание архиерейского совета митрополии, 2025



Владыка знакомится с творчеством воспитанников воскресной школы, 2025



На празднике детской воскресной школы, 2022



Шествие бессмертного полка, 2025

На Пискаревском кладбище, 2024



Посещение Военно-медицинской академии, 2025

Определением Священного Синода от 31 марта 2009 года архиепископ Варсонофий был назначен исполняющим обязанности, а 25 декабря 2029 года и утвержден в должности управляющего делами Московской Патриархии. В 2009 – 2013 гг. – председатель Наградной комиссии при Патриархе Московском и всея Руси. 1 февраля 2010 года во внимание к усердному служению Церкви Божией и в связи с назначением управляющим делами Московской Патриархии – постоянным членом Священного Синода – возведен в сан митрополита. С 22 марта 2011 года – член Высшего Церковного Совета Русской Православной Церкви. Решением Священного Синода от 5 – 6 октября 2011 года назначен главой новообразованной Мордовской митрополии.

Священный Синод Русской Православной Церкви, состоявшийся 19 марта 2014 года, принял важное кадровое решение. Согласно поданному прошению, был почислен на покой митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Владимир (Котляров), а вместо него правящим архиереем стал управляющий делами Московской Патриархии митрополит Саранский и Мордовский Варсонофий. Санкт-Петербургская митрополия, образованная 12 марта 2013 года решением Священного Синода Русской Православной Церкви, объединила новообразованные Выборгскую, Гатчинскую, Тихвинскую и Санкт-Петербургскую епархии, из которых они были выделены. Началась новая глава жизни и владыки митрополита, и Северной столицы.

На Московском вокзале митрополита Варсонофия, правящего архиерея Санкт-Петербургской епархии и главы Санкт-Петербургской митрополии, встречали губернатор Санкт-Петербурга Георгий Полтавченко и духовенство Санкт-Петербургской митрополии.

Владыка, отвечая на вопросы журналистов, сказал: «Я прибыл в Санкт-Петербург с большим духовным волнением и трепетом. Начальник Церкви отличается от начальника в мирской жизни. Мы все пастыри, как пастухи, должны заботиться об овцах, чтобы они были сыты духовно и находились в безопасности. Опираясь на этот посох, мы должны как бы опираться на Евангелие и призывать людей жить по Евангелию. Это самая главная наша задача – благовествовать Слово Божие народу Божию. Все мы составляем Тело Христово, Главой Церкви является наш Господь, а



Возведение в сан митрополита

мы, как каждая клеточка этого организма, выполняем свои функции». «Думаю, сейчас мы начнем новые страницы нашей жизни, будем развивать церковную жизнь в Санкт-Петербурге, и я рассчитываю на помочь руководства города. Будем строить новые храмы, реставрировать старые, открывать воскресные

школы, чтобы наши дети могли приобщаться к Православию».

«С 2014 года количество храмов в городе на Неве увеличилось на треть. Под вашим личным руководством был открыт 91 приход, и теперь их в Санкт-Петербурге почти триста», – об этом упомянул губернатор северной столицы Александр Беглов,



Освящение Петропавловского собора, 2015



Встреча мощей свт. Николая Чудотворца, 2017



Освящение невских вод, 2020



Молитвенный объезд Санкт-Петербурга, 2024



Труды архиепастыря во имя Церкви, Отечества были отмечены почетным знаком «За заслуги перед Санкт-Петербургом». Ему также вручена серебряная медаль «За вклад в развитие Ленинградской области».

Святейший Патриарх Кирилл во внимание к усердным архиепастырским трудам и в связи с 70-летием удостоил митрополита Варсонофия ордена святителя Алексия, митрополита Киевского, Московского и всея Руси (I степени).

Указом президента РФ Владимира Путина от 10 декабря 2025 года митрополит Варсонофий награжден орденом Александра Невского «за вклад в сохранение и развитие духовно-нравственных традиций, многолетнюю благотворительную и общественную деятельность». Губернатор Александр Беглов 12 декабря в Смольном вручил митрополиту Варсонофию эту высокую государственную награду.

Петропавловский собор. 12 июля 2025 г.

поздравляя 3 июня 2025 года митрополита Варсонофия с 70-летием по окончании Божественной литургии в историческом Казанском соборе города.

Действительно, «по состоянию на конец 2025 года в Санкт-Петербургской епархии действует 300 приходов, 435 храмов с регулярными богослужениями, 99 часовен и 33 молитвенных помещения, 6 монастырей, а также подворья и ставропигиальные обители. Строятся 27 храмов, еще 19 находятся в стадии проектирования. За счет государственных, региональных, церковных и частных средств велись реставрационные работы более чем на двадцати объектах, включая знаковые храмы Санкт-Петербурга и Ленинградской области» (доклад митрополита Варсонофия на Ежегодном епархиальном собрании от 16.11.2025).

В своем поздравлении губернатор особо обратил внимание, что храм переполнен молящимися, сказав: «От всех прихожан, жителей нашего города желаю вам телесного и духовного здоровья. Вы большой молитвенник и очень скромный человек». Он добавил, что «заботами главы митрополии также отреставрированы десятки храмов-памятников, построены новые храмы, увеличилось (в епархии до 233) число воскресных школ. Благодаря трудам владыки были привлечены федеральные средства на реставрацию Александро-Невской лавры и Новодевичьего монастыря. Кроме того, город и епархия работают над уникальным проектом – созданием на Монастырском острове православного общественного пространства. Под попечительством митрополита Варсонофия расширилось социальное служение Церкви. Так, во время пандемии епархия и лично владыка оказали значительную помощь Петербургу: священнослужители были рядом с тяжелобольными, приобреталась и передавалась в лечебные учреждения медицинская техника. В настоящее время митрополия оказывает духовную и материальную помощь участникам СВО, их семьям, жителям Донбасса и Новороссии». Владыка Варсонофий в вышеупомянутом докладе, в частности, отметил, что «поддержку в своей деятельности получили 16 социальных и просветительских проектов приходов епархии по грантам «Православной инициативы», Фонда президентских грантов и Президентского фонда православных инициатив на сумму 56 млн 115 тысяч рублей».



Ураки с мощами св. благ. кн. Александра Невского, 2023



Молебен на площади Александра Невского, 2024

Важнейшими событиями в жизни Санкт-Петербурга стали визиты Святейшего Патриарха Кирилла, поскольку город находится под его особым попечением и в каждый его приезд епархия становится благополучателем во всех смыслах этого слова. Памятными стали Патриаршие богослужения и мероприятия в 2021 году, посвященные 800-летию со дня рождения благоверного великого князя Александра Невского: освящение 11 сентября на берегу Чудского озера мемориального комплекса «Князь Александр Невский с дружиной» и церемония его открытия с участием Президента России В.В. Путина; торжества 12 сентября в Александро-Невской лавре и на площади Александра Невского в Санкт-Петербурге; великое освящение 19 сентября Александро-Невского собора в Волгограде. В 2023 году свершились долгожданные события – возвращение епархии 23 августа 2023 года комплекса Благовещенского храма Александро-Невской лавры и 7 сентября исторической раки небесного покровителя города на Неве. На время реставрации Свято-Троицкого собора лавры святыня помещена в переданный храм с соблюдением условий безопасности и хранения. Во время праздничных торжеств 12 сентября 2023 года Святейший Патриарх Кирилл лично вложил святые мощи в серебряную раку. Ключевым событием 2024 года, в котором принял участие Святейший Владыка, стали торжества 300-летия перенесения в Санкт-Петербург мощей благоверного великого князя Александра Невского, состоявшиеся 12 сентября. Была совершена Божественная литургия в храме святого Александра Невского (2-й этаж Благовещенской церкви), где находится историческая рака

с мощами святого защитника Руси. После богослужения Святейший возглавил праздничный молебен на одноименной площади в присутствии губернаторов города и области и 75 тысяч участников обще-городского крестного хода. Еще одним знаковым событием стало награждение в Лавре Владимира Владимировича Путина церковным орденом святого Александра Невского I степени. Глава государства удостоен высокой награды за передачу иконы Святой Троицы преподобного Андрея Рублева и исторической раки Александра Невского. Вручая орденские знаки 28 июля 2024 года, в день памяти равноапостольного князя Владимира, Святейший Патриарх Кирилл отметил личное внимание президента к вопросам возрождения духовной жизни в России. Центральным духовным событием 2025 года стало празднование 100-летия со дня кончины святителя Тихона, Патриарха Всероссийского. Подготовка к юбилею началась заблаговременно и включала закладку и освящение храмов, богослужения, принесение мощей святителя и масштабное участие верующих. С 17 по 20 августа к святыне приложились около 70 тысяч человек. Санкт-Петербург был особо отмечен как важное место в жизни святителя Тихона – город его духовного становления и архипастырского служения. В 2025 году также особое значение имели визиты Святейшего Патриарха Кирилла. Его служение в Петропавловском соборе 12 июля и освящение восстановленного храма святого Александра Невского в Красном Селе 6 декабря стали важными духовными вехами года. Эти события подчеркнули живую связь церковной истории, личной памяти Предстоятеля и современного церковного возрождения.



Святейший Патриарх Кирилл в храме сщмч. Ермогена, Патриарха Московского, в крипте собора, 2019

Митрополит Варсонофий, подводя итоги 2025 года в жизни Санкт-Петербургской епархии, в завершение своего доклада на Епархиальном годовом собрании 16 декабря обозначил памятные даты 2026 года, прежде всего юбилеи Святейшего Патриарха Кирилла, имеющие особое значение для всей Русской Православной Церкви и Санкт-Петербургской епархии. Мы будем 20 ноября праздновать восьмидесятилетие Святейшего Патриарха Московского и всей Руси Кирилла, 1 сентября и 14 октября восьмидесятилетие со дня возрождения Санкт-Петербургских (в 1946 году – Ленинградских) духовных школ, 14 марта пятидесятилетие со дня архиерейской хиротонии Его Святейшества, Святейшего Патриарха Кирилла. Эти даты имеют особое значение для нас, как для чад Русской Православной Церкви, так и в силу отеческого внимания, которое наш Предстоятель уделяет как духовным школам своего родного города, так и оказывая помощь в решении проблем Санкт-Петербургской епархии и митрополии.



В марте 2019 года настоятелем Казанского кафедрального собора стал митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий. В истории Казанского собора с момента его создания настоятелями были только священники, хоть и являвшиеся маститымиprotoиереями, а теперь настоятелем стал правящий архиерей митрополии. Вступив в эту должность, Владыка-настоятель тщательно вник в жизнь прихода, внимательно осмотрел не только основную часть собора, но и остальные помещения, требовавшие срочных ремонтно-реставрационных работ. Попечением митрополита Варсонофия за 5 лет были проведены работы по устройству храма священномученика Ермогена, патриарха Московского и всея Руси, конференц-зала, библиотеки, трапезной, классов детской воскресной школы. Сегодня Казанский кафедральный собор под святительским омофором митрополита Варсонофия живёт полноценной приходской жизнью и, как залог нескончаемой милости Божией к нам, обрёл блаженство. И вновь непрерывный поток людей притекает сюда с молитвой к чудотворному образу Казанской иконы Пресвятой Богородицы, дарующей всякому верующему облегчение в скорби, исцеление в болезни, укрепление в вере и надежде, благодатную помощь, заступление и Покров.